

青少年与法

专刊
02



LEGAL DAILY

2026年2月8日 星期日

编辑/张红梅 高燕
美编/高岳
校对/宜爽
邮箱/fzrbsqb@legaldaily.com.cn



教育观

□ 刺尧

坚持“教育、感化、挽救”方针，把“保护、教育、管束”落实到位，是未检人的办案理念，更是落实“高质效办好每一个案件”的要求。

作为一名基层检察院未检部门的检察官助理，在刚参加工作时遇到过屡教不改的少年罪犯，见过没有责任心的家长，也曾看到自己用心讲解的宣传资料被群众拿来垫桌脚，纸页脆得像秋后的玉米叶，失落是在所难免的，但经历了亲自宣布不起诉的孩子考上大学，听到宣讲的家长笑着讲起他和孩子的靠近，造访过的学校再次发来法治进校园的邀请，我才逐渐明白，未检工作的意义其实很纯粹，那就是永远有孩子值得援救。

2023年，刚调入未检部门，我就参与制发了麟游县人民检察院

永远有孩子值得拯救

第一份附条件不起诉监督考察协议。

“小牛，鉴于你是未成年人，又是初犯，且犯罪情节轻微，到案后如实坦白，积极上交违法所得，退赔被害人部分损失，自愿认罪认罚，现对你作出附条件不起诉监督考察决定，考验期六个月。”这是麟游县检察院办理的第一起未成年电信网络诈骗案件。在这起案件中，17岁的小牛在不良朋友的诱导下参与了电信网络诈骗，酿成大错。2024年4月，小牛因为在监督考察期内积极配合心理矫治和教育，认真反省，表现良好，再未出现违法犯罪现象，被正式宣布依法附条件不起诉。

“之前我以为这辈子都完了，感谢检察院给我重新做人的机会，我现在能去上大学了。”再见到小牛时，他兴奋地告诉我他考上大学的好消息，看着他满是希望的眼神，我第一次真切地感受到，法治这盏灯，照亮了孩子们回头的路，这种造福孩子一生的成就感不需要任何宏大叙述，少了一个少年犯，多了一个大学生，我想这就是对法治温度最有力的注解。

预防就是保护，法治宣传也是未检工作的重要部分。

“你是检察院的吧？我听过你讲课。”在法治宣传工作方面，最

让我感到触动的是有一次乘坐出租车时我被司机认了出来，他一路上讲了很多听我讲课的感受，还有他和孩子的相处，我也因为自己帮助到了一个父亲、一个孩子、一个家庭而感到开心，直到他说了一句：“你讲得真好！我小时候也老被人欺负，可惜那时候遇不到你。”这一刹那，我意识到我的工作不仅帮助了这位父亲的现在，还向他孤立无援的童年伸出了手，这只手跨越了他的半生最终挡住了他孩子头上的风雨。

那一刻，我的鼻子突然有点酸，比起办好案件、惩治罪犯，让悲剧不再发生，才是未检法治宣传最宝贵的收获。

从引浪子回头到点燃未成年人保护的一颗颗星火，我很庆幸，庆幸在从业之初就找到了对检察事业的责任感、荣誉感和使命感。我深知，一个人的力量或许微弱，但只要坚持点亮一盏灯，就能照亮一个孩子的前路；千千万万盏灯亮起来，便是法治中国的璀璨星河。而这，就是我作为一名基层未检干警的履职担当。

（作者系陕西省麟游县人民检察院未成年人检察部检察官助理）

刘芳：“护未”征途上不知疲倦的追光者

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 马弘 周光子

“春是一场奔赴山海、不负热爱的远行。今天，法律为你们的道路点亮了新的方向。愿你们怀揣梦想与善意，坚定前行，步履不停！”

近日，在西南大学附属中学荣昌实验学校的成人礼上，重庆市荣昌区人民检察院“莎姐”检察官刘芳结合自己办理的案件，向高三学子普法并送上寄语。

无论是办案还是普法，刘芳都坚守着守护青春的初心。她是孩子们眼中亲切的“莎姐”芳芳，也是未检战线上敢于啃“硬骨头”的铿锵玫瑰。从事未检工作7年来，她先后荣获“检察机关先进个人”“重庆市实施妇女儿童发展纲要突出个人”“荣昌区担当作为先进个人”等称号。不仅如此，在她的带领下，团队摘得“全国维护青少年权益岗”“全国维护妇女儿童权益先进集体”等殊荣。

“每一个孩子的成长，都如同娇嫩幼苗向着阳光奋力生长，容不得丝毫侵害与忽视。”这是刘芳从事未检工作7年来始终坚守的信念。

“证据会说话，正义不会因沉默而缺席。”在办理一起涉未成年人案件时，面对妄图凭借“零口供”逃避惩罚的犯罪嫌疑人，她带领团队耗时两个月，从海量聊天记录中锁定关键证据，精准适用“情节恶劣”条款，最终让被告人获刑11年。该案的公诉意见书也获评“重庆市检察机关未成年人检察优秀法律文书”。

刘芳的关怀与守护，不仅仅体现在对犯罪的严厉打击上。当面对因案件而陷入困境的未成年人时，她化身为温暖的守护者，给予孩子们最贴心的关怀与帮助。15岁的小兰在一起刑事案件后痛失双亲，成为孤儿。在依法办案之外，刘芳迅速启动救助程序：一方面积极联系小兰的亲属，耐心沟通了解其监护意愿；另一方面主动对接荣昌区民政局，促进落实指定监



图为2025年12月4日，刘芳走进荣昌中学，以生动案例释法明理，为学生们送上一堂干货满满的法治课。

荣昌区人民检察院供图

护及困境儿童救助工作。

在刘芳的努力下，民政机关指定小兰的姨妈为其监护人，并落实每月的孤儿基本生活费发放。此外，刘芳团队还为小兰申请到司法救助金，针对她因心理创伤休学的问题，持续开展心理疏导，最终帮助她顺利重返校园，让小兰重新拥抱生活的阳光。

刘芳凭借深厚的专业底蕴与对未检工作的热爱，于未检领域深耕细作。她参与办理的一起案件成功入选最高人民检察院犯罪记录入刑查询典型案例，“荣昌区检察院体系化推进未成年人自我保护案”等6起

案件入选市级典型案例。

“每个涉罪孩子的内心深处，都有一份重回正轨的渴望。”刘芳始终相信，司法不仅是惩戒，更是救赎。

针对监护人失职导致未成年人陷入困境的问题，刘芳牵头建立“督促监护令+家庭教育指导”联动机制。此外，她还主动牵头与荣昌区委老干部局、区关工委建立协作机制，组建“莎姐·银晖”五老帮教团队，同时对接受爱心企业打造观护基地，为涉案未成年人提供免费职业技能培训与就业帮扶通道。通过整合“检察+社工+社会”三方力量，构建起立体化的

三维帮教模式，为罪错未成年人定制“矫治套餐”，让法律有力度更有温度。

17岁的小熙，便是在刘芳帮助下重回正轨的少年。曾经的他因犯抢劫罪被附条件不起诉，刘芳牵头组建帮教小组，联合心理咨询师、家庭教育指导师、“莎姐”志愿者为他制定“重生计划”。她不仅邀请心理咨询师对小熙及其父母分别进行心理疏导，还组织他们参加家庭教育指导专题讲座。不仅如此，刘芳还依托“棠城爱心”志愿者平台，多次组织小熙参加社会公益活动，有针对性地对其进行法治教育、职业规划教育和生命教育。

8个月后，小熙重返校园，其母亲也成为家庭教育志愿者，用亲身经历帮助了40多个家庭。

近年来，刘芳脚步匆匆地穿梭在30多所学校之间，一边普法一边调研。为切实增强未成年人法治教育的针对性和实效性，刘芳又将目光聚焦在犯罪预防上。在她牵头推动下，荣昌区检察院建成重庆市首个未成年人沉浸式犯罪预防体验中心，针对10岁至16岁未成年人开展创新教育。中心运行近两年来，已接待川渝及其他地区1万余名学生参观体验。

此外，刘芳还牵头设立区级未成年人保护专项基金，构建“经济救助+心理康复”双轨帮扶体系，为困境儿童撑起“暖心伞”。

“未成年人保护，永远是‘进行时’。”刘芳说。她用行动诠释着新时代未检人的担当，在守护未成年人的征途上，她始终是那个不知疲倦的“追光者”，用法治的光芒照亮每一个孩子的成长之路。

今年元旦刚过，福建省龙岩市长汀县人民法院河田人民法庭法官陈敏拎着刚买的文具和课外书，走进了南山镇严婆田村村民阿芳的家中。只见阿芳的女儿萱萱正趴在书桌上，认真地临摹着字帖，阳光透过窗棂，落在她稚嫩的侧脸上。

“一听说你们从浙江回来过元旦，我就赶紧过来看看。萱萱在新学校适应得怎么样啊？”放下东西，陈敏温柔地摸了摸萱萱的头。“陈阿姨，我最喜欢语文课了，老师还表扬我的字写得好呢。”萱萱仰起小脸，眼里闪着光。一旁的阿芳眼眶微红，拉着陈敏的手说：“多亏了你们，不然萱萱只能在老家读书了……”

时间倒回到2023年，阿芳与前夫阿强因感情不和协议离婚，6岁萱萱的抚养权归阿强，由爷爷奶奶照料。半年前，在浙江务工的阿芳考虑到当地的教育资源更优质，便想把萱萱接到身边读书，给萱萱提供一个更好的成长环境。

可当阿芳向阿强提出变更抚养权时，却遭到了断然拒绝，“孩子生在长汀，就该留在长汀。”阿强的态度十分坚决，多次沟通无果后，阿芳向长汀法院提起诉讼。

案件分到了陈敏手中，她第一时间联系双方当事人了解情况。原来，阿强并非不爱孩子，只是舍不得女儿离开身边，也担心萱萱到了外地会不适应。

跨省打官司不仅费钱费力，还会让双方的矛盾激化，最受伤的还是孩子。陈敏一番考虑后，决定依托长汀法院“严法婆理”工作室的“云上法庭”，为双方开展远程调解。

严婆田村以“严正家风、敦亲睦邻”的“严婆文化”而闻名。近年来，长汀法院深入挖掘“严婆文化”中“明理、重情、尚法”的理念，设立“严法婆理”工作室，构建“云上调解”机制，探索出辐射严婆田村周边多个村落的解纷新路径。

2025年6月16日上午，陈敏带着调解员，坐在“严法婆理”工作室的调解桌前，屏幕的一端是身处浙江的阿芳，另一端则是待在长汀老家的阿强。起初，阿强态度强硬，反复强调“孩子不能离开老家”。陈敏见状，没有急于搬出法律条文，而是先问：“阿强，严婆田村的老祖宗传下来的理，核心就是一个‘和’字。你和阿芳虽然分开了，但都是萱萱的父母，难道你不希望孩子能有更好的未来吗？”接着，陈敏又拿出一幅画，对准屏幕展示给阿强：“这是萱萱画的全家福，里面有你、有妈妈，还有她向往的大城市校园。孩子的心愿，才是我们最该考虑的啊。”

阿强沉默了，他手指轻轻摩挲着手机屏幕，眼眶慢慢红了。陈敏趁热打铁，又跟双方商量起探视的细节：“阿芳，萱萱放假了，一定要送她回长汀看看爸爸和爷爷奶奶；阿强，你也可以随时视频联系萱萱，寒假还能接她回来住。”

就这样，在近两个小时的耐心沟通中，原本僵持的双方各自退了一步。最后，阿强深吸一口气，一字一句地说道：“只要萱萱能过得好，我同意……”

听到“我同意”这三个字，阿芳瞬间泪崩，不停地说“谢谢”。陈敏也松了一口气，她知道，这三个字不仅是一位父亲的成全，更是对孩子未来的期许。

案件调解成功后，陈敏的牵挂并未结束。她了解到萱萱的转学手续需要诸多证明，便主动联系了南山中心学校和长汀县教育局，为阿芳梳理所需材料，全程跟进转学办理进度。开学前一周，萱萱的转学手续顺利办结，如愿走进了新校园。



图① 何冬展示自己在工厂务工时手掌上留下的“印记”。
图② 民警为南宁市励志专门学校学生上法治教育课。
图③ 南宁市励志专门学校学生们体验智能设备。
图④ 南宁市励志专门学校学生们体验茶饮制作。

南宁市励志专门学校供图

云上调解铺就女孩求学路